

25 июня 2005 г. президенту Академии наук РТ академику Мансуру Хасановичу Хасанову исполнилось 75 лет. Президиум АН РТ горячо поздравил юбиляра и пожелал ему крепкого здоровья, счастья и новых творческих достижений. Редакция журнала «Научный Татарстан» также искренне поздравляет Мансура Хасановича с 75-летием и желает президенту АН РТ, главному редактору нашего издания успехов в его нелегком труде, неиссякаемой энергии, здоровья и семейного благополучия.

## КАЗАНИ — 1000 ЛЕТ

История человечества знает немало примеров, когда за тысячелетие расцветали и погибали города и государства, уходили в небытие целые народы. Казань за это время не только сохранилась, но и получила мощное развитие, несмотря на тяжелейшие испытания, которые пришлось на ее долю. И к началу XXI века заняла важное место в жизни Российского государства, по сути, став городом, во многом определяющим интеллектуальную, экономическую и политическую жизнь огромного поволжского региона страны.

1000 лет – это достаточно большой срок для проявления жизнеспособности нашего самобытного исторического города, для подтверждения высокого качества слагаемых, характеризующих его. Казань – город, как писал Герцен, «встречи и свидания двух миров. И потому в ней два начала: западное и восточное, и вы встретите их на каждом перекрестке; здесь они от непрерывного действия друг на друга сжились, сдружились, начали составлять нечто самобытное по характеру... Казань – главный караван-сарай на

пути идей европейских в Азию и характера азиатского в Европу».

Казань всегда отличалась сбалансированностью внутренних отношений между представителями разных народов и конфессий. Сбалансированность – одна из ярких черт, характеризующих и Президента Татарстана Минтимера Шариповича Шаймиева. Сегодняшний высокий имидж республики и ее древней столицы – это прежде всего его заслуга.

Многолетний синтез культур, сложившийся в том числе и под мощным влиянием великой экологической культуры Волги-матушки, выкристаллизовал уникальную способность казанцев к адаптации, которая позволила сформировать особую духовную атмосферу, ауру города. Наш город всегда был на острие важных политических и социальных событий, являясь историческим местом рождения многих общественных явлений, научных открытий и школ мирового значения, экономических и производственных инноваций.

Один из ведущих научных центров Восточной Европы навсегда вписан в историю мировой науки таки-

ми именами, как Н.Лобачевский, Н.Зинин, А.Бутлеров, В.Энгельгардт, Е.Завойский, К.Фукс, А.Бодуэн де Куртенэ, В.Радлов, Ш.Марджани, К.Насыри, и многих других казанских ученых. Третьим по значимости (после Москвы и Петербурга) научным центром Российской империи Казань стала уже к 1917 году, а в советскую эпоху свой авторитет еще больше подтвердила. Именно в наш город в годы войны решено было эвакуировать АН СССР, потому что здесь уже существовала исследовательская база по многим отраслям знаний. А в 1945 году состоялось учреждение Казанского филиала АН СССР, после чего появилось множество отраслевых научных учреждений, обслуживающих огромный военно-промышленный комплекс страны, аэрокосмическое и машиностроительное производство. В послевоенные годы всей стране стали известны имена крупных ученых Б.Арбузова, К.Камая, Х.Муштари, Р.Сагдеева, К.Валеева, П.Кирпичникова.

Однако надо признать, что в советскую эпоху развитие науки в Татарстане испытывало определенный перекосяк в ущерб исследованиям по региональной тематике. Наука национальной республики была сильно ограничена в развитии гуманитарных знаний относительно нужд и потребностей татарского народа, его культуры. Лишь создание Академии наук Татарстана позволило осуществить кардинальный прорыв в этом направлении. Произошла смена методологии и парадигмы гуманитарных наук. Сегодня активно внедряются новые методы и концепции исследований, предлагаются оригинальные теоретические модели.

Возраст Казани – вопрос, который не давал покоя ученым и руководству города почти 200 лет. Видимо, судьбоносное научное открытие, позволившее разрешить этот спор, должно было произойти именно на из-

ломе XX века, именно тогда, когда в Татарстане появилась своя Академия наук, способная организовать эту большую работу. И в этом я вижу особый смысл: сложнейшие процессы глобализации, происходящие в мире, постепенно расширяют наши представления о границах возможного, а географические границы превращаются в чисто символические.

Говоря о той огромной работе, которая была проделана учеными АНТ и ее Института истории, Казанского государственного университета, 5 институтов Российской академии наук и зарубежных научных коллективов, прежде всего необходимо отметить масштабный размах проведенных исследований. Это не только 60 археологических раскопок, заложенных в Казанском кремле, общей площадью более 10 тысяч квадратных метров, но и работа в 62 библиотеках и архивах, в том числе и в 46 зарубежных, проведенные в различных лабораториях мира экспертизы. Фактически вектор научного поиска казанских историков протянулся в мировое информационное пространство. В процессе поиска новых рукописных и книжных источников о Казани не только в России, но и в Ватикане, Италии, Франции, Германии, Турции, Венгрии, Чехии ученые обнаружили 10 рукописей и 56 географических карт, доселе неизвестных и неисследованных.

Такой же подход лежал в основе обработки богатейшего археологического материала, полученного экспедицией «Казанский кремль». Напомню, что уникальные находки сотрудников Института истории АНТ выявили те самые признаки, которые позволили говорить о существовании городского поселения на месте современной Казани, а некоторые из них стали настоящей мировой сенсацией. Находки прошли тщательную экспертизу, в том числе и в зарубежных лабораториях. Даты археологи-

ческих материалов были подтверждены данными смежных наук. Такой комплексный подход к решению научной проблемы показал себя как очень плодотворный.

Я помню всю волнительность атмосферы на специальном заседании отделения истории РАН, посвященном вопросу Казани. Вел заседание Александр Александрович Фурсенко, тогда академик-секретарь Отделения истории РАН. Его отношение к гипотезе казанских ученых было очень требовательным и критичным. Как истинный ученый, он не вынес своего заключения, пока сам не убедился в бесспорности доказательств в пользу 1000-летнего возраста Казани. Окончательное заключение о дате происхождения Казани было принято единогласным голосованием (при одном воздержавшемся). Члены отделения признали оригинальную методику определения даты происхождения городов, апробированную казанцами, как научное открытие.

Самое ценное в этом факте – сделан серьезный научный прорыв, значительно обогащена методология и методика определения возраста древних городов в целом. В настоящее время пересматриваются возрасты и некоторых российских исторических городов (Москвы, Новгорода). Именно с точки зрения развития культурного многообразия и преемственности поколений, синтеза древнетатарской и древнерусской архитектур, влияния двух мощнейших религий мира – ислама и христианства мировое сообщество признало Казанский кремль уникальным памятником культуры. Он признан исторической ценностью всего мира –

вслед за Московским кремлем, египетскими пирамидами, Вестминстерским аббатством, статуей Свободы, Сергиевым Посадом и Кижами.

Результаты этой огромной научной работы обсуждались на трех международных научных конференциях, на которых собрались ученые из 16 стран Европы, Азии и Африки. Только после беспристрастного анализа научного сообщества гипотезы казанских ученых было принято решение, что Казани не меньше 1000 лет. Это событие стало толчком еще для одного масштабного проекта – по возрождению Великого Волжского пути. Казань, занимавшая особое место в блистательном созвездии городов, рассыпанных по этой торговой и транспортной магистрали, выступила инициатором проведения нескольких международных конференций. Их уникальность прежде всего в том, что на них собрались не только ученые, но и экономисты, бизнесмены, общественные и политические деятели, что способствовало всестороннему обсуждению проблемы возрождения Великого пути.

История Казани неразделима от истории нашего народа. Татары всего мира считают столицу Татарстана символом государственности и национальной идентичности. В этом смысле 1000-летний юбилей столицы Татарстана – еще один мощный стимул, импульс вдохновения для историков. Истинный ученый не успокаивается на достигнутых победах, а двигается дальше, покоря новые высоты. Я от души поздравляю как казанских ученых, так и российских коллег с нашей общей победой! И надеюсь, что она станет отправной точкой для новых научных открытий.

**М.Х.Хасанов,**  
*академик, президент АНТ*